مراجعه الباب الاول 

اكتب المصطلح العلمي :

	المصطلح العلمي 
	تعريــــــــــــــفه

	علم البيئة الطبيعية
	دراسة ما يحدد حياة الكائن الحي و كيفية استخدامه لمكونات البيئة – اطلق هذا اللقب العالم هيكيل

	علم البيئة الشاملة
	دراسة التفاعل بين الحياه و مكونات البيئة

	الغلاف الحيوي
	الحيز الذي توجد به حياه و هو المسافه بين اكبر ارتفاع في الجبال و اكبر عمق في البحار توجد بينهما حياه ( 14 كم ) و يضم الحياه في المرتفعات و البحار و سطح الارض

	الهجرة
	ظاهرة حيوية ذات طبيعه دورية تتم بانتقال جماعه معينه من الحيوانات من مكان لاخر

	الغلاف المائي
	جميع المسطحات المائية وتشمل مياه الأنهار والبحيرات العذبة ولمحيطات والبحار والبحرات المالحة 

	الخمول الصيفي
	لجوء الرخويات و الحشرات الى السكون عند ارتفاع درجة الحراره

	البيات الشتوي
	لجوء البرمائيات و الزواحف الى السكون عند انخفاض درجة الحراره

	الكساء الخضري المؤقت
	نباتات حولية تظهر عقب الأمطار وتختفى في فصل الجفاف بعد أن تترك بذورها في التربة

	الكساء الخضري الدائم
	نباتات صحراوية حقيقية في شكل أعشاب وشجيرات وأشجار معمرة

	تنمية الموارد البيئية
	نشاط الانسان لتحويل مكونات البيئة إلى موارد..... و يشمل 3 خطوات: اكتشاف فائدة الشئ – اختراع وسائل الحصول عليه – النهوض بعملية الاستخراج و تحويله لمورد

	الهائمات
	كائنات مائية دقيقة الحجم تنتشر في الطبقات السطحية للنظام البحري

وهى تحتل حلقتين في سلسلة الغذاء البحريه ( نباتيه و حيوانيه )

	أرقام هامه 
	الاعماق : 80 م الخليج العربي – 2500 م الاحمر – 4000 م المتوسط

يبلغ معدل تأكل التربة على حواف الصحراء الكبرى حوالى 700 طن سنويا


اسئلة عامه:

1. من خصائص النظام الايكولوجي تشابك العلاقات اشرح : أو  علل : النظام الايكولوجي على جانب من التعقيد – استقرار النظام الايكولوجي 
نتيجة لما يحويه النظام الأيكولوجي من عوامل غير حيه وعوامل حية فإنه يكون  هناك علاقات متبادلة ومتشابكة بين هذه العوامل الحية بعضها البعض وعلاقات متبادله و متشابكه بين العوامل الحيه و غير الحية مما يعنى وجود شبكة من العلاقات الغذائية فيكون النظام الأيكولوجى معقد وهذا التعقيد هو أحد عوامل سلامة النظام الأيكولوجى حيث يحد من أثر التغيرات البيئية.
2. من خصائص النظام الايكولوجي الاستقرار مع القابلية للتغير اشرح:
الاستقرار: قدرة النظام الأيكولوجى على العودة لوضعه الاول بعد أي تغير بسيط يحدث له دون حدوث تغير أساسي في تكوينه - أما إذا حدث تغير كبير ( اساسي ) فإن النظام يختل توازنه ثم يتكون نظام أخر جديد متوازن مع التغيرات .
3. من خصائص النظام الايكولوجي استخدام الفضلات اشرح
مثال على ذلك النظام البيئي البحري حيث تخرج الأسماك فضلات عضوية تتغذى عليها الطحالب التي تتغذى عليها الأسماك . كما ان الكائنات البحرية تأخذ الاكسجين في عملية التنفس و تخرج ثاني أكسيد الكربون الذي تستخدمه النباتات البحرية في عملية البناء الضوئي التي ينتج عنها مواد غذائية وأكسجين اللازم للتنفس .
4. ما هو اثر الضؤ على البناء الضوئي ؟
الضوء شرط أساسي لعملية البناء الضوئي حيث يمتص الكلوروفيل الموجات الضوئية التي تتراوح أطوالها الموجيه من 390 الى 780 نانو متر فتقوم البلاستيدات الخضراء بتحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية مختزنة في الغذاء .
5. ما هو اثر الضؤ على الإنتحاء ؟
تعريفه : هو الحركة الموقعيه للنبات دون انتقال الجسم وهو نوعان: إما موجب – سالب 

و تعتبر ساق النبات منتحية ضوئية موجبة : نتيجة استطالة خلايا الساق البعيدة عن الضوء بدرجة أكبر من المواجهه للضوء وذلك بسبب الأكسينات التي تنشط النمو في الظلام بدرجة أكثر منها في الضوء .
6. ما هو اثر الضؤ على الإزهار 
يمر النبات أثناء نموه بمرحلتين هما :1.النمو  الخضري و الإزهار والإثمار  وتتأثر هاتان المرحلتان بعدة عوامل بيئية مثل التواقت الضوئي :و هوالعلاقة بين فترة الإضاءة وفترة الظلام التي يتعرض لها النبات بالتعاقب كل 24 ساعة 
وتبعاً للتواقت الضوئي تقسم النباتات إلى 3 انواع :نوع يحتاج إلى فترة إضاءة طويلة وإظلام قصيرة وأخرى تحتاج إلى عكس ذلك وأخرى لا تتأثر كثيراً بالتواقت الضوئي . لذلك يعتبر التواقت الضوئي عنصر أساسي للإزهار والإثمار .

مثال يوضح أثر التواقت الضوئي على النباتات : تتم زراعة القمح في شهري أكتوبر ونوفمبر ليزهر خلال مارس وإبريل أما إذا زرع خلال فبراير ومارس فإنه ينمو خضرياً فقط 
7. ما هو اثر  الضؤ على نشاط الحيوانات؟
أ. بالنسبه لضؤ الشمس : يمكن تقسيم النشاط على 4 فترات ضوئية هي 1.الفجر: يقل فيها نشاط الحيوانات الليلية تدريجياً ثم تعود لملاجئها . 2. النهار: تنشط الحيوانات النهارية 3.الغسق: يقل فيها نشاط الحيوانات النهارية تدريجياً ثم تعود لملاجئها  4 . الليل: تنشط الحيوانات الليلية 

ب. بالنسبه لضوء القمر: يؤثر على نشاط أحياء الشواطئ البحرية التي تتعرض للمد والجذر حيث يقل
 نشاط بعض الحيوانات عند الجذر وإنحسار الماء عنها .
8. ما هو اثر الضؤ على توزيع الكائنات الحية؟
1.على اليابسة : يتضح أثره عند مقارنة كائنات منطقة صحراوية بكائنات في منطقة غابات استوائية (قلة الضوء وانخفاض الحرارة وارتفاع الرطوبة) .
2.في البحر : يختلف نوع النبات بإختلاف العمق نتيجة اختلاف كمية الضوء.حيث تتواجد النباتات النباتات الوعائية على عمق 10 م و الطحالب الحمراء (كميه قليله نسبيا من الضؤ ) على عمق 25 م و البنية على عمق 15 م اما الطحالب التي تثبت نفسها في القاع فتوجد على عمق 120 م
9. ما هو اثر الحرارة على توزيع الكائنات الحية؟
يتضح أثر الحرارة عند مقارنة كائنات منطقة قطبية حيث الحرارة منخفضة بكائنات اخرى في منطقة استوائية
قارن بين :

	الرعي المنظم
	الرعي الجائر

	يقلل النتح والبخر بإزالة جزء من المجموع الخضري .
	يؤدي إلى تدهور الغطاء النباتي – ظهور عوامل التعرية وانجراف التربة والزحف الصحراوي.

	الهجرة اليوميه
	الهجرة الموسميه

	1.العصافير: التي تهاجر يوماً إلى أماكن تغذيتها ثم تعود ثانية إلى عشها .
2.القشريات الهائمة: تتأثر بالأشعة فوق البنفسجية فتظل نهاراً على عمق 27 م ثم تهاجر ليلاً إلى السطح 

3.الأسماك: تخرج من المياه العميقة ليلاً إلى المياه السطحية لوضع البيض ثم تعود إليها نهاراً 
	1.الطيور: يؤثر طول فترة النهار على نشاط الطيور وحجم الغدد الجنسية لها حيث يزداد بزيادة طول النهار ويقل بنقصانها .
2.السلاحف الصحراوية تتجمع في أنفاق طويلة تحت الأرض شتاء ثم تخرج منها في الربيع وتعود إليها شتاء .


علل لما يأتي :

1. لا تموت الكائنات المائيه  في المناطق القطبية بالرغم من تجمد المياه
او يتميز الماء بخصائص حرارية ينفرد بها " ناقش موضحا ملاءمة ذلك لمعيشة الأحياء المائية
يكون مدى التغير الحراري في الماء بطئ و صغير و يمتاز الماء بتدرج حراري ففي فصل الشتاء عندما تنخفض حرارة المياه السطحية إلى 3م فإن الماء يتمدد وتقل كثافته فيطفو على السطح ثم يتجمد على السطح فيحافظ على الأحياء المائية في الأسفل من التجمد .

2. ارتفاع ملوحة البحر الأحمر ( 40 جم / لتر )  عن بحر البلطيق ( 20 جم / لتر )
بسبب زيادة البخر ونقص الأمطار في البحر الأحمر ونقص البحر وزيادة الأمطار في بحر البلطيق
3. تبدو مياه البحر باللون الازرق
لأن الأشعة الزرقاء و البنفسجية قصيرة الموجه تنفذ إلى المياه العميقة بينما تمتص الأشعة الحمراء طويلة الموجة في المياه السطحية
4. يصعب على الانسان الهبوط لاعماق كبيرة بدون جهاز غطس
لتزايد ضغط عمود الماء بمقدار واحد ضغط جوي لكل عشرة امتار تحت سطح الماء – لذلك تتزود حيوانات الاعماق بقدرات جسميه و فسيولوجيه لتحمل الضغط و البرودة و الظلام

5.  تعد وفرة المغذيات مؤشرات على وفرة الإنتاج السمكى .  
المغذيات هى أملاح الفوسفات والنترات التي تتحرر من أجسام الأحياء البحرية وتصل الى المياه السطحية فتزداد الهائمات النباتية (حيث تستخدمها في تكوين البروتين) في طبقات المياه العليا فتزداد الحيوانات التي تتغذى عليها وتكثر الأسماك تبعاً لذلك
6. تهدر كمية كبيرة من الطاقة  في سلاسل الغذاء البحرية  ( مميزات سلسلة الغذاء البحرية)
بسبب طولها وتعدد حلقاتها كما ان معظم الحلقات حيوانات مفترسة أكلة لحوم لذلك يهدر عشر الطاقة.
7. لا تقرب اليرابيع الماء طوال حياته ( ما هى مميزات الحيوانات الصحراويه ؟ )
لأنها تحصل على الماء من البذور والنباتات الصحراوية العصيرية التي تتغذى عليها كما انها تنشط ليلاً و تختبئ نهاراً  ويتركز بولها و يشح عرقها و لها اغطية محكمة لتقيها من الحرارة 

8. يمتاز ثعلب الفنك بأذن كبيرة الحجم 

لتجميع اكبر قدر ممكن الموجات الصوتيه – اشعاع الحرارة الزائدة من الجسم
9. يعتبر طول فترة النهار عاملا هاما في إطلاق الهجرة بشكل منتظم 
لان طول فترة النهار يؤثر على نشاط الطيور وحجم الغدد الجنسية لها حيث يزداد بزيادة طول النهار ويقل بنقصانها 
10. للكائنات المحللة دور كبير في توازن النظام البيئي
لأنها كائنات مجهرية تعيش على أجسام الكائنات الميتة فتحللها وتستمد منها الطاقة وتبقى أملاحاً ومواد أخرى تعود للتربة و بدونها تمتلئ الأرض بجثث الكائنات الميتة وتظل عناصر الكربون الفسفور والنيتروجين حبيسة في أجسام الكائنات الميتة ولا يمكن إعادة استخدامها .

11. تجري البحوث لتنمية الهائمات النباتية و الحيوانية 
لأنها اكثر الحلقات الغذائيه طاقه – يمكن استخدامها كغذاء للإنسان – سريعة التكاثر – متوافره

12. ينمو القمح خضريا فقط أذا زرع خلال شهرى فبراير و مارس
وذلك لعدم ملائمة العوامل البيئية ( التواقت الضوئي ) للتغيرات الداخلية لكي يصل النبات لمرحلة الإزهار .
13. تستطيع معظم الكائنات الحيه ان تعيش عند حرارة تتراوح بين 0 و 50 م

لأنها هى درجة الحرارة التي يظل عندها البروتوبلازم حيا و تتأثر فاعلية النمو و التكاثر في غير ذلك

14. من الأهمية بمكان دراسة النظم الأيكولوجية 
لأهمية النظم البيئية في الحفاظ على التوازن البيئي – ما تمثلة النظم البيئية من مكانه بالنسبه للانسان

15. من الخطأ الظن بأن الانسان هو مركز تفاعل المنظومات البيئية الثلاثة
لأن الانسان هو واحد من الكائنات الحيه و هو في نفس الوقت صانع المحيط التكنولوجي و الاجتماعي و احد عناصره

16. تتميز بعض النباتات الصحراوية بدورة حياه قصيرة ............... الكساء الخضري المؤقت
اسئله عامه :

1. يعيش الانسان  في اطار منظومات بيئيه ثلاثه . اشرح
1- المحيط الحيوي: الحيز الذي توجد به حياه (و يضم الحياه في المرتفعات و سطح الارض و قاع البحر)

2- المحيط المصنوع : كل ما صنعه الإنسان وإقامة في حيز المحيط الحيوي 
3- المحيط الاجتماعي: كل ما أقامه الإنسان من مؤسسات لإدارة العلاقات بين أفراد المجتمع والعلاقات بين المجتمع والمنظومات الأخرى 

1. تكلم عن ملائمة النباتات الصحراوية للمعيشة فى الصحراء ؟ 
1- الجذور نوعان :أفقية لامتصاص الأمطار والندى ورأسية للوصول للمياه الجوفيه 

2- الأوراق مختزلة ومتحورة الى أشواك مغطاة بطبقة شمعية ( الكيوتين ) لمنع النتح 

3- المجموع الجذرى أكبر من المجموع الخضرى 
ملحوظة: يشيع النظام الأيكولوجى الصحراوى فى مصر في منطقتى شرق و غرب وادي النيل
2. ماذا يحدث إذا ؟

اصبحت درجة حرارة الوسط الذي تعيش فيه الاميبا ( الحيوانات الاوليه ) – البكتريا غير مناسبه

تلجأ الاميبا الى التحوصل بينما البكتريا تلجأ الى التجرثم

3. ما هى العوامل التي تؤثر على: 
هجرة الحيوانات المائية: العمق – المرحلة التي يمر بها الكائن من عمره – الحاله الفسيولوجية

حركة المياه: اتجاه الرياح – المد و الجذر – موقع الشاطئ من المصبات

مسار التيارات البحرية: دوران الارض – درجة الحرارة – الكثافة

حرارة المياه: فصول السنة – تقلبات الجو - المناخ

مراجعه الباب الثاني :

اكتب المصطلح العلمي :

	المصطلح العلمي 
	تعريــــــــــــــفه

	الموارد البيئيه
	مكونات طبيعية لا دخل للإنسان في وجودها ولكنه يعتمد عليها في مختلف شئون حياته

	الموارد المتجددة 
	هي التي تظل متوفرة في البيئية لقدرتها على الاستمرارية والتجديد ما لم يتسبب الإنسان في انقراضها من البيئة.

	الموارد غير المتجددة
	وهي موارد مؤقتة تختفي من البيئة أجلاً أو عاجلاً على حسب استخدام الإنسان لها 

	الطاقه النظيفه
	الطاقة التى لا ينتج عن استخدامها اية مخلفات تلوث البيئة مثال : الشمس 

	الدورات البيوجيوكيميائية
	تفاعلات تحدث للعناصر داخل الكائن الحي وخارجه مما يعمل على بقائها في البيئة

	قارن
	الدورة الغازية
	تبدأ و تنتهى بالعنصر في حاله غازيه مثال O2 – CO2 – N2

	
	الدورةالرسوبيه
	تبدأ و تنتهى بالعنصر في حاله رسوبية مثال : الفوسفور

	حدود استيعاب المخلفات
	حدود لقدرة البيئة على التخلص من الفضلات


علل لما يأتي

1. طاقة الشمس غير دائمه علميا 

الشمس مصدر الضوء والحرارة وهى عبارة عن فرن نووى ضخم يتم فيه تفاعل اندماجى حيث تندمج اربع انوية هيدروجين لتكوين نواة هيليوم و يصحب ذلك انطلاق الطاقة و يتحول كل ساعه 655 مليون طن هيدروجين الى 650 مليون طن هيليوم فينتج عنه فرق فى الكتلة 5 مليون طن يتحول الى طاقة اشاعية  و عندما يصبح الهيليوم نصف وزن الشمس سيتوقف التفاعل النووى الاندماجى و بالتالى تتوقف الطاقةالشمسية
ملحوظه : حجم الشمس = حجم الارض 1.33 مليون مرة

2. توازن نسبة كل من غازي CO2 ، O2 في الطبيعة ..................... شرح الدورة
3. الفحم و البترول و الغاز الطبيعي موارد غير متجددة بينما النيتروجين و الفسفور موارد متجددة .......... التعريف
4. تعتبر الطاقة الشمسية طاقة نظيفة....................... التعريف
5. حجم الماء ثابت في الطبيعه ......................... دورة الماء
6. لصخور القشرة الارضية اهميه خاصة للانسان
لأنها مصدر لعديد من الموارد البيئية الهامه مثل المعادن و البترول  و الفحم و الغاز الطبيعي

اسئله المقال :

1. الكرة الأرضية لا يأتيها شئ من خارجها سوى طاقة الشمس لذا يلزم وجود دورات للعناصر اشرح أو ( كان لزاما ان تكون هناك دورات لمكونات النظام الايكولوجي لتستمر الحياه . اشرح )
 لا شئ يأتي للأرض من خارجها سوى طاقة الشمس اما باقي العناصر فتدور في دورات مثل :
1. دورة الماء حيث تتبخر مياه البحار و المحيطات و النتح فى النبات والعرق فى الانسان والحيوان فتتصاعد هذه الابخرة ثم تتكاثف في طبقات الجو العليا مكونة سحب ثم تسقط على هيئة امطار وهكذا تستمر الدورة  
2. دورة CO2- O2   تـأخذ الكائنات الحية الاكسجين فى عملية التنفس والإحتراق وينتج ثانى اكسيد الكربون الذى يأخذه النبات فى عملية البناء الضؤئى فينطلق الاكسجين مرة اخرى 

3. دورة النتروجين  ينتقل من هواء التربة بفعل البكتريا الى النبات فالحيوان ثم يعود مرة ثانية بعد موت هذه الكائنات وتحللها

3. دورة الفوسفور (رسوبية) وهى اما تتم عن طريق محلول الملح على اليابسة او عن طريق البحار
2. ما هى حدود استيعاب المخلفات ؟ أو (اشرح كيف تسبب الفضلات  الناتجة عن نشاط الانسان الاخلال بالمنظومة الايكولوجية ؟ )

ينتج عن نشاط الانسان الزراعى والصناعى عدد من المخلفات الغازية ( تنتشر فى الهواء ) والسائلة ( تصرف فى مياه البحار والانهار ) والصلبة ( تطرح فى الاراضى ) وهذه تعمل على تلويث البيئة 

اما النظام الايكولوجى فيستطيع استخدام الفضلات الخاصة به مثل CO2 و مخلفات الاسماك وخلافه حيث توجد حدود لاستيعاب المخلفات فما يتم استخدامه هو الذى : يتحلل او يشترك في دورات المواد 
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